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Az előfizetések egyenesen a szerkesztő- 

ség-hez küldendők be. 

A „Kolozsv. Közlöny" 
szerkesztősége. 

A vallások autonomiája. 
Politikai lapban tüzetesen erről szólni, 

csodálatosnak tünhetik fel; de én mint objec- 

tiv észlelő, a nálunk politika és vallás közt 

levő szoros kapcsolattal s a küszöbön álló katho- 

likus gyüléssel indokolom. 

A katholikusok a kereszténységnek nem- 

zetünk között elterjesztése alkalmával a legfőbb 

kormányhatalommal egvesitették érdekeiket 

s kézen fogva, egymást segitve haladtak a re- 

formátióig, mely őket Európa több országaiban 

— igy hazánkkan is, - némileg meggyengi- 

tette. 

A török uralom kiszoritása hazánkból 

Austria megerősödését s a katholikusoknak a 

kormánynyal ujbóli szövetkezést tette előnyössé 

a mi rájok nézve számos egykori veszteségök 

kárpótlását eredményezte. 

De az autocratiai kormányzás helyett a mi- 

velt Európában a felelős kormánvnak behoza- 

tala által a katholikusok helyzete ismét meg- 

változott A katholikus vallásu uralkodók ne- 

veltetésőknél fogva mindig ragaszkodó elősze- 

retettel viseltettek az anyavallás iránt, a mit a 

más meg más vallásu felelős ministerektől ki- 

vánni s feltenni sem lehet. 

Mi volt természetesebb, mint az hogy a 

katholikusok a változott viszonyok közt ön- 

ügyeik önálló intézhetését kivánják. Ha az 

uralkodó személyes hajlamait követhetné,ha ta- 

nácsában arányos számmal lennének mindig 

saját vallásu hivei, nem lenne indokolt az el- 

válás. De igy, midőn az ország kormányzói- 

nak,a ministereknek kiválasztásánál a vallásról 

kérdés sem lehet, a hitfelekezet autonomiára 

törekvését valóban nem lehet csodálni. 

Sőt még ha a minister mindig vallásukan 

levőkből lenne is, akkor sem állana másképen 

a kérdés Mert a minister nem egyedül hajtja 

végre szándékát, ott van 30—40 tisztviselője, 

kik nem gépek, nem automátok, hanem a 

cselekvés és elhatározás bizonyos, törvényes 

szabadságával birnak, befolyásuk van gyakran 

magára a ministerre is. Nem kivánhatni pedig, 

hogy protestáns érzületű ministeri tanácsos 

katholikus érdekek mellett buzogjon, kivált 

ha azok protestáns érdekekkel ütköznének 
össze. 

A vallás egy felekezetnél, mint a másnál, 
hatalmas érdek, ennek nagy mozgató, irányzó, 

döntő ereje van. Ez jogait érvényesitni szereti, 

s tudja minden időben, minden népnél, min- 
den társadalmi osztálynál. Egy láthatlan vé- 

kony fonalszál az, mely a földet az éggel 

egybeköti, de hatalmasabb minden más köte- 
lékeknél. 

Ez érdeket támadni meg nem helyes,elné- 
mitni nem Hehet, megsemmisítni nem tanácsos, 

Hagyjunk élni kitkit az ő hitében A vélemény- 
üldözés nem protestáns elv, legalább nem kel- 
lene annak lenni. A mit akarsz, hogy mások 
veled tegyenek, te is azt tedd másokkal. Ez a 
a keresztény morál. Védje erdekeit katholicus, 
reformatus, unitarius hiven, buzgón, de nyiltan 
s nemesen. Küzdjenek elvekkel,tudománynyal, 
ne a gyalázás szavaival, gyanusitással, erő- 
szakkal. Én tudom szeretni minden felekezet 
nemes lelkeit a nélkül, hogy hitére gon- 
doljak. 

A katholikusok antonomiája elvben nem 
praejudiciosus a protestánsokra nézve,csak a ki- 
vitel módozata teheti azzá. Nekik nem lehet 
kevesebb joga az államban, mint a protestán- 
soknak. Ha ezek papi és világiakból alkotott 
consistoriumaik, zsinataik által iskoláikat ren- 
dezik, egyházi törvényeket alkotnak, vagyonai- 
kat azok szerint kezelik, szóval autonom jog- 
gal birnak saját egyházuk ügyeiben : miért 
lenne a katholikusokra nézve tilos, vagy épen 
bün e czélra törekedni? A törvény ezt nem 
tiltja, a protestansoknak gátolni nincs érde- 
kükben. 

Ha a katholicus halad a vallási liberalis- 
mus terén, ezen csak örvendeni lehet és kell. 

A katholikusok kebelében tömérdek tu- 
dományosan mivelt, elfogulatlan, tiszta fejü, 
szabadelvű férfi van; papságának nagyobb ré- 
sze felvilágosult, erős polgári érzés él szivé- 
ben s a közvélemény nyomását természetlen 
élete miatt érzi, még nőik érzülete is mutatja 
a világi irodalom nagy átalakitó hatását A régi 
bigottság kevés vidéken van meg A muvelt- 
ség hatalmasan terjed Most consistoriumot al- 
kotnak, s vagyonukat, iskoláik a nevelés és 
oktatás ügyét egyházi és világi elem együtt in- 
tézi majd e consistoriumok presbyteri taná- 
csokat állitnak az ekklézsiákban, az önmun- 
kásságra ébredt ekklézsiák az esperestségek 
átalakitására hatnak, vidéki zsinatok fognak 
tartatni épen ugy, mint a protestánsoknál; 
ezekben a szabad szellem, a magok vallási 
ögyeik és érdekeik iránti érdekeltség tovább 
terjed és fejlődik, s egy pár évtized mulva elő 
lesz készitve az átalános zsinatok tartásának 
utja és szükségessége. 

Miért kellene őket gunyolni, gyanusitni, 
gátolni egy ily pályára indulásuk kezdetén ? 

A katholikusoknak rendezni kell saját 
ügyeiket - ez náluk is a közvélemény szava 
és kivánsága. A kérdés csak az: ők kezdemé- 
nyezzék, maguk hajtsák végre, vagy az időre, 
hitfelekezetők egyes tagjaira bizzák, vagy épen 
protestáns izgatásoknak engedjék át a küzde- 
lem terét. Mindezek azt hihetően nem a kőz- 
nek javára és érdekében hajtanák végre. Én 
azt hiszem, ők az idő sürgető intését, s a bel- 
reform halaszthatlanságát átlátták, s arra ko- 
molyan el vannak határozva. 

Ennek eszköze náluk az Autonomia. Most 
megteszik a legelső, legsürgetőbb javitásokat, 
a mikre az elmék el vannak készülve, majd 
szükségképen elkövetkeznek a fontosabbak. 
Ne kivánjuk gátolni már legelső reformlépé- 
söket. 

Egy nem katholikus. 

Legujabb táviratok. 
Bécs, april 29. A birodalmi tanács delega- 

tiójának budget választmánya a hadi-budget fe- 

letti jelentést jóvá hagyta és a haditengerészet 

rendes költségvetését többnyire a kormányjavasla- 

tával megegyezőleg elfogadta a legjelentékenyebb 

törlés 98,000 forint, mely a „Donau4 corvette- 
hajóra volt szánva. A rendkivüli költségvetésben 
számos tétel a kormány javaslata szerint elfogad- 
tatott; az „Erzherzog Carlt és „Tegetthofft ca- 
samate-hajókra tett követelések kitöröltettek. 

Bécs apr. 29. A német koronaherczeg és 

herczegnő s Frigyes Vilmos porosz herczeg d. u. 

53/, órakor ide megérkeztek; a pályaudvarban 
diszőrség volt felállitva, katonai zenekarral, a csá- 

szár, Károly Lajos és Lipót főherczegek porosz 

egyenruhában voltak; a többi összes főherczegek, 

a walesi és Arthur herczegek, a porosz követség, 
Maroscic táborszernagy és számos tábornokok a 

kisérettel várták a megérkezést; a salon-kocsi 
megérkezésekor, mely dusan vala feldiszitve, a ka- 
tonai zenekar a porosz néphymnust játszá, ekkor a 
császár a salonkocsiba lépett, üdvözlé a korona- 
herczegnőt, a koronahget megölelte, s ezután a 
koronabgnőt a kocsiból kikisérte; miután a mindkét 
részrőli kiséret bemutatva lőn, a koronaherczeg 
Wales herczeggel és a többi legfőbb uraságokkal 

a készen álló udvari kocsikba léptek és az udvari 
várpalotába hajtattak; mind a pályaudvarban, mind 
azonkivül az utczákon, hol a legmagasabb urasá- 
gok keresztül kocsiztak, a rémitő embertömeg sor- 
falat képezett és az uraságokat lelkes „Hoch-al 
üdvözlé. 

London, april, 29. Cullen érsek pásztorle- 
velében kárhoztatja a katholikus ellenes törekvése- 

ket és fölhivást bocsátott ki a katholikus Uniohoz 
való hozzájárulásra. 

Uj-Vork, april 29. A Modoc-indiánok tá- 
madólag léptek fől, da Garry mellett a kormány 
csapatok által megverettek. Manitonban zavaroktól 
tartanak; T00 Yankton- és Toton- indian fenye- 
geti a gyarmatokat. 

A Skene-féle szerződés ügyében 
kiküldött enquete bizottság je- 

lentése. 
A felelet abban foglalható össze, hogy a con- 

sortium által szolgáltatott tárgyak a cs. k. katonai 

igazgatóság által követelt mintapéldányoknak tel- 

jesen megfelelők, s hogy a csapatparancsnokságok 
erre vonatkozó itéletei átalában kedvezők; hogy 
azonban mégis, tekintettel a mai szigorubb szolgá- 

latra, a használati idő megröviditése vagy erősebb 

anyag használata iránt is nyilatkoztak óhajok, a me- 

lyeknek részben kivánatos keresztülvitele azonban 

mindenekelőtt alkotmányosan megajánlott nagyobb 

födözetet igényelne. 

Az második kérdésre : a szolgáltatott tárgyak 

hány perczentje utasittatott, mint az előirtaknak 

nem megfelelő vissza, az a válasz adatott: hogy a 

kérdéses %/, szám évről évrecsökkent s mig 1870- 
ben 6.95 volt, 1871-ben 4.48 lett, 72-ben pe- 

dig csak 2 95 volt, oly csekély százalék, mely az 

előbbi rendszerekben tapasztaltakhoz képest igen 

kedvezőnek mondható. 

Harmadik kérdés : Az összes szolgálmány hány 

százalékával maradt évenkint a consortium hátra- 

lékban, s miért engedtettáko el neki a kikötött bün- 

tetéspénzek. 

Felelet: E kérdésben a cs. kir. katonai igaza 

gatóság mind minden egyes szállitmány szállítási 

hányadáról, mind a kivetett büntetéspénzekről több- 

szörős és terjedelmes táblazatokat terjesztett elő. 

Minthogy azonban ezek azon állitást igazolják, hogy 

a hátralékok egészben véve csekélyek voltak, s 
kikötött büntetéspénzek csak az okból engedtettek 

el, mert az elkésések — alig számbavehető kivé- 

tellel — a consortium mulasztásán kivüli okokból 

eredtek, e bizonyitás rósöletezésérüli elmn 

nek vélem magamat. l 

Regyédik kérdőse Valjon oly Takvágcben van- e 

a térsaság, hogy hábor 
mény értelmében elváltalt 

tehet ? És mennyire becs 

szállilás képességét has 

séges-e vagy nem, mozgosítás 

tási módról is gondoskodni ? 
Felelet: A cs. k. katonat 

dokkal véli azon teljes bizalmat á 

év alatt — a békeszükséglet b, bel 

181 miliónyi felszerelési és ! 

azb Megttek 

Felelet : A cs. kir.katonai tg eg 

ban, ha egyes eket az g 
nagyobb ár fizettetett ugyan, a legnagy 

azonban az árak ma nagyobbak. 

Hatodik kórdés: Teljesítette-e a 
szerződésben kikötőtt azon kötelezettsé 

Brünnben, cráczban s Ó-Budán 

mindennek dnozára azonban a mekta hez 

mennyiben ire 

iparágak különválasztása a sereg 

érdekében? 



szerelési tárgyat előállítani, s ha még 

gy vállalkozó a monarchia vala 

észén, mégis szükséges lenne még s an- 

gy tárgyat máshonnét szerezni be: 
ez 

kézből vásárolna, a mi az árakat 

egrem kördés: Mely tárgyakat kész
it 

ium, melyek iránt köt alszerződé- 

tgyakat teljesen, azonfelül a vászonne- 

részét. Maga készittet minden lábbelit, 

s a szijgyártó, nyerges, konyha, tábori edény, 

és kabátgomb munkát s egy részét a ru- 

akek a Minden egyéb anyag szabad 

s minden egyéb munkálat magániparo- 

nyitő intézetek utján eszközöltetik; végre 

1 paszomántruhákról, s a reguisitiók s az 

án gondoskodik. 

Tizenkettedik kérdés: Történt-e, hogy a con- 

iumnak idegen földről kellett czikkeket hozat- 

a, s hogy ehét ezt megakadályozni? 

sszágból hozatott bőr. 

Tizenharmadik kérdés: Mely módositásokat tart 

ir. katonai igazgatóság az egyezményen 

Felelet: Az áru-cautió fedezi a póttartalék s 

tábori szükséglet egy részét; ez lehetővé te- 

i tehát a gyorsabb fölszerelést s egyszérs- 

gy.-Fehérvár, 1873. apr. 21. 

Az erdélyi egyházmegye központja és püs- 

öki székhelye Gy.-Fehérvár nevezetes ünne- 

pél yeknek és mozzanatoknak szokott szinhelye 

lenni. A mult évbenm. Ráduly János czim. püspök 

és nagyprép ost tartotta ö t v e n éves áldozársá- 

gának jubelaeumát. Folyó hó 20-án Rei- 

nisch Lajos apát és kanonok hasonló ünnepé- 

ek valánk tanui. 

Egy agg félszázadra nyuló nyilvános müködés oly 

temes részleteket foglal magában, hogy azt nem 

: ira leirni, mint inkább csak megünnepelni lehet, 

még ezt sem kellőképen . 

Reinisch Lajos félszázados papi pályáját 

meghatóan ünnepeltük meg. 
Egy férfiu lépett az oltárhoz, hbogy a ,Te 

me éneklésével mély hálát mondjon az örök 

ának az elvett jótéteményekért, az agz férfiut if- 

jabb paptársai övezték s hasonló érzelemmel foly- 

tták a „Te Dominum confitemura-ban a megha- 

tt sziv, hála-ömlengését a szent mise egész fo- 

a alatt. 
Majd jött az ünnepély fénypontja, az alkalmi 

szent beszéd. Dr. É1t e s Károly lépett a szókszék- 

Megjelenése már félbeszéd volt, mert nem fe- 

dte el a hallgató közönség azon hatást, melyet 

eszmél a nagybőjti szent időszak alatt tar- 

dekben, mindenkire gyakoroltak. 

A vasárnapi üdvirat szavaival üdvözle min- 

mondván: „Békeség nektek" s fölemlitvén 

kalmat, midőn Krisztus ezen szavakat intéz- 

ihoz s szentlelket adott nekik, hogy 

zel kapcsolatban szólott megragadóan 

rveléssel a nevelésről. 

: egy nagy syllogismust képezett. A 

ytételben bebizonyitá, hogy a keresztény 

os és nagyszerü, mert azt 

szerzotte, midőn mondotta: 

egész világra tanitsatok minden né- 

s hagyjátok a kisdedeket hozzám, mert 

nyeknek orszéké mert esz közeül 

i melyek 

mert fenségesek a keresztény nevelés eredményei: a 

gyermeki sziv ártatlanságának megőrzése,a szülői 

szeretet, előljárók iránti engdelmesség, hazafiui ér- 

zés, nemes lelkesedés, beocsületesség és vallá- 

sosság ápolása, a lelki nyugalom, az erkölcsös élet 

s ez alapon a jövendőbeli boldogságnak élvezete. 

Következőleg méltán füznek érdemkoszorut annak 

halántékai köré,méltán jutalmaztatik az, ki ily nagy- 

szerű és fontos hivatást huzamos időn keresztül 

hiven betöltött. 
A kis tételben a nap hősére mutata, 

mint ki ily hivatásnak szentelte életét. Reinisch 

Lajos ugyan is 1799-ik év május 26-án Csik- 

Gyimesben született; a középtanodai tanulmányo- 

kat Nagy-Szebenben, a bölcsészetieket Gyula-Fe- 

hérvártt végezte. 1823-an mártius 29-én áldozár- 

rá szenteltetett, ápril 8-án pedig Szerdahelyre lel- 

késznek rendeltetvén, a nép nevelés terén műkö- 

dését megkezdette. 1824-ben a nagy-szebeni Te- 

réz-árvaházi növendékek lelki atyja s az erdélyi 

keresztény kath. népiskolák főigazgatója lett, 1842 

—1849-ig pedig az árvaház igazgatói hivatalának 

terheit viselte. A 49-ki események őt is elsodor- 

ták a nevelés nehéz, de szép pályájáról s sok más 

bajtárssal együtt vele is a fogság keserű kenyerét 

izleltették meg. Azonban az isteni gondviselés az 

ur szőllőjében fáradhatlanul működő munkást a 

börtön sötétségéből ismét a szabadság napvilágára 

hozta, hogy előbb Szász-Régenben mint lel- 

kész, később az egész marosi kerületben mint es- 

peres a népiskolák ügyét kezébe vegye s a nép- 

nevelést az utolsó évek romlásainak hamvaiból 

ugyszolván ujéletre hivja. 1855-ben az erdélyi 

székeskáptalan tagjává levén, majd mint a Szent- 

István-finővelde igazgatója, majd mint az erdélyi 

elemi iskolák főtanfelügyelője, majd mint székes- 

egyházi s kerületi főesperes soha meg nem szünt 

kitartó fáradozással müködni a népnevelés rögös 

pályáján. 

A zártételb en szónok következtetéseket 

von. Ha nagyszerű és fontos a nevelés ügye, s ha 

Reinisch Lajos ezen ügyben önfeláldozó munkás- 

ságot tanusitott, akkor méltán érdemli meg a jutal- 

mazást, méltán vivja ki minden jók elismerését. A 

jutalmat ugyan emberektől alig lehet várni, Isten a 

lefőbb jutalmazó. Azonban vele mégis mindkettő 

megtörtént; a hazafiak elismerték érdemeit min- 

denütt, a földi király megjutalmazta, midőn 

majd kanonoknak kinevezte, majd pedig apáti 

méltósággal diszitette föől; a mennyei király 

az Isten is megjutalmazta, midőn az életben ke- 

gyelmével támogatta s ötvenévi áldozárságá- 

nak jubilaumat megérni engedte, ugy annyira, 

hogy ma mindnyájan ismételhetjük azon szavakat, 

melyek egy alkalommal hozzá voltak intézve: „Igy 

van megtisztelve, kit a király megakar tisztelni. 4 

E beszéd egyéb részletei, jelesen pedig a 

szónoknál otthonos szép hasonlatok és képletek 

épen ugy, mint a tárgy átérzettségéből származó 

nemes tüz az emelkedettség tetőpontját érte el a 

zárszóban, midőn az ünnepelt férfiut visszavezeté 

az oltárhoz, hogy a szent mise tovább folytatásá- 

ban ajkai hálát rebegjenek az isteni gondviselésnek 

az elvett javakért, hogy imái áldást esdekeljenek 

le az égtől anyaszentegyházunkra s annak látható 

fejére, hazánkra és felséges Királyunkra, erdélyi 

egyházunkra s annak jelenlegi főpásztorára, hogy 

ő is egészségben érhesse meg félszázados papi 

pályájának nemsokára bekövetkező dicső jubilau- 

mát, ugyszintén a már hasonló ünnep örőmét él- 

vezett Ráduly János választott püspök és 

nagy prépostra, a káptalanra, papságra, a városra 

és a jelen levő kedves hivekre. 

A vallási szertartást délutáni 1 órakor sok 

teritékü ebéd követte, melyen kedélyes pohár- 

köszöntések történtek. Főpásztorunk ő excja az 

ugyanezen nap menyekzői ünnepélyt ülő fejedelmi 

párért, Gizella főherczegnő és Luitpold ba- 

jor herczeg boldogságáért emelt poharat. A har- 

sány éljenzés hulláma lecsendesülvén ugyancsak ő 

excellentiája Reinisch Lajost köszöntötte fel 

mély érzelemmel s ép oly szép, mint hatásos esz- 

memenettel. Ráduly János püspök ő exceltlen- 

tiáját köszöntőtte, kitől megfelelő viszonzást nyert. 

Hubacsek Ádám a várparancsnokot, a várpa- 

rancsnok a papságot éltette. 

Most ujra a nap hőse lett a köszöntések köz- 

pontja. Joksman Nándor a m. kir. törvényszék 

nevében, Biró Béla a gymn. tanártestület nevé- 

ben, Beke Antal a papnövelde nevében, Csá- 

roly a helybeli főelemi tanitók nevében üdvözlék 

1 őt. Ezen kivül a n.-szebeni egyházközség távira 

vási József az ügyvédek nevében, Éltes Ká 

s 

lag a nap ünnepelt férfát, Kovács Ferencz a 

katonaság képviselőit köszöntötte. Érdekesek vol- 

tak még Rengelrod J. cs. kir. nyug. hadbiz- 

tos latin köszöntései időt jelentő mondatokban, 

melyek közül nevezetesebbek a következők: Fo- 

garasy Mihály ő excjára: MIChael. DVpLex 

TranssyLVanlae ProteCtor. TIbl prinCeps saplens 

ArChieplsCopl spLenDor proXiMVs. – Rei- 

nisch Lajosra: Laetare In Vno Trlno Ma- 

rlaqVe seCVnDItlIs CanonlCe abbas ple. - A 

clerusra: CLero eXeMpLarl, gregl plo Voltas 

perennis, Laetltla. 
Az ünnepély egyéb részletei is általában min- 

denkit közörömmel töltöttek el, s a mint a jubila- 

ris férfi minden feléje irányuló jó kivánatot szivé- 

lyesen, de szerényen viszonzott, akként mi is 

mindannyiszor bensőleg óhajtottuk, hogy őt az 

Isten körünkben még sokáig éltesse. B. B. 

Külföldi hirek. 
Muünehenben apr. 28-kán d. u. történt Li- 

pót hg és Gizella hgné ő kir. fenségeik ünnepélyes 

bevonulása, roppant nép összetódulása mellett. A 

két óráig tartott hófuvatag rögtön megszünt s szép 

derült idő kedvezett a bevonulásnak. A pályaud- 

varban a magas, ujon összekelt pár, a felső bajor- 

országi kormányelnök, gr. Moly főszertartásmester, 

Pfretschner államminiszter, a városi parancsnok, a 

rendőrigazgató s a közlekedési intézetek főigazga- 

tója, valamint számos udvari hölgyek által fogad- 

tatott. Lipót hg és Gizella hgné felültek a hat 

szürke ló által huzott pompás uj királyi diszko- 

csiba s egy vértes század kisérete mellett a ki- 

rályi palotába mentek. Az összes utczák ünnepiesen 

voltak diszitve. A Károly-téren egy páholy volt 

felállitva a polgármester, a várostanács s mintegy 

negyven fehérbe öltözött fiatal leány számára, kik 

a megérkező pár felé virágokat hintettek. A disz- 

kocsi megállapodott s az osztrák néphymnus hangjai 

közt a polgármester dr. Erdhardt a kocsihoz lépett, 

s levett főöveggel beszédet tartott a magas ujon 

összekeltekhez, melyben München város szerencse- 

kivánatait fejezé ki. Erre hangsulyozá, hogy a Wit- 

telsbachok dynastiájának ünnepei a bajor népnek is 

ünnepei, hogy Gizella főherczegnő nemcsak felséges 

szülőit, hanem szülőhelyét is oda hagyá, mindazon- 

által nem jön idegen városba, mivel ő ugyanazon 

nyelvet beszéli, s mivel München a felséges anya az 

austriai császárné szülőhelye. A polgármester Gi- 

zella hgnőnek a leányok egyikével egy virágkoszo- 

rut nyujtatott át, s azon reménynek adott kifeje- 

zést, hogy a magas hölgy az Izar partján csakha- 

mur otthoniasan érzendi magát. Rövid szünet után 

Lipót hg. messzíre elhallatszó hangon a polgár- 

mester beszédére körülbelől igy válaszolt: „Pol- 

gármester ur, fogadja őn saját, s a hgnő nevében 

a legszivesebb köszönetet ama szép fogadásért, 

melyet ön számunkra készitett. Fejezze ki ezen 

köszönetet München városának is. Mondja meg ön 

Müűnchen városának, hogy a mai nap éltünk leg- 

szebb napjai közé számitandó s hogy ezen barátsá- 

gos fogadás sokat teend arra, hogy a hgné mától 

fogva magát itt otthoniasen érzendi. 

A polgármester háromszoros éljen kiáltást 

kezdett, mely a palotáig hangzott el,s a magas ujon 

összekeltek által köszönettel viszonoztatott. Lipót 

hg. és és Gizella hgné, örömsugárzó arczot mu- 

tattak. Lipót. hg. a bajor ezredesi egyenruhát s 

Gizella hgné kék fehér uti ruhát s kék fődött kala- 

pot viselt. 

A palota fekete lépcsőzetének alján a magas 

ujon összekeltek a királyi ház herczegei s a szol- 

gálattevő hölgyek által fogadtattak, s a királyi 

épület lakosztályaiba kisértettek, melynek bejárá- 

sánál a király, az anyakirályné s a királyi ház her- 

czegnői üdvözlék, s a kis trónterembe kisérték a 

magas érkezőket. 

Erre Lipót hg. és hgné a szolgálattevő hől- 

gyek és urak által a fekete lépcsőzet aljáig vissza- 

kisértettek és ünnepies menetben a schvabingi or- 

szágut melleti palotába mentek. Sürűü néptömegek 

özönlék körül a diszkocsit folytonos éljenzések 

közt. A magos párnak az osztrák követségnek 

majdnem összes tagjai Salzburgig eléje utaztak. 

Szt.-Pétervárról jelentik, hogy a német 

császár 27-én oda megérkezett,s a programm sze- 

rint fogadtatott. Roppant néptömeg kisérte szaka- 

datlan éljenzésekkel a téli palotáig, hol a Preobra- 

zensky ezrednek egy diszőrsége volt felállitva. 

Mindazon ezredek jelentésének átvétele után, me- 

lyeknek főnöke a császár, ez utóbbi a czár, s an- 

nak egész családja által lakására kisértetett. Sán- 

i 

dor császár a német császárnak ajándokul saját 

arczképét s egy diszkardot nyujtott át a György 

kereszttel, a vas kereszttel a Pour le merite rend 

del, s ezen felirattal ,Sa echabrost* (vitézségért), 
valamint Lapis lazuliból készült vázákat és irószere- 

ket. Vilmos császár megvolt lepve s meghatva. 

Miklós nhg áthozá a Caluga e. zászlóját, melynek 

főnöke a császár.A nhgnőknél tett látogatások után 

családi ebéd volt. 7 

A „Russischer Invalidt szerint a khivai ex- 

peditió orenburgi hadteste az első és második oren- 

burgi sorzászlóalj kilencz századából egy árkász 

osztályból, 600 orenburgi és 300 urali kozákból, 

6 lovas ütegből, 4 husz fontos mozsár és vont csővü 

ágyuból áll. Az ágyuk és hadiszerek átszálltása 
az embai állomásig kétfogatu szánok által törté- 

nik. A tüzérségi lovak kimélés végett zablán vezet- 

tetnek. 

Szentpétervár, pr. 28. A város a német csá- 

szár jelenléte alkalmából zászlókkal van diszitve. 

– A ,„Golos" és , Ruszki Mir'" Vilmos császárt, 

mint Oroszországnak 1813 óta hü szövetségesét 

üdvözlik. 

Mint Konstantinápolyból 28-ról jelentik, 

Lesseps azt inditványozá, hogy az államtanács elé 

terjesztessék eldöntés végett azon kérdés, hogy 

vajjon a Suez csatorna társulatot az engedményi 

oklevél szerint megilleti-e azon jog, hogy a csa- 

torna vámot az eddigi módon számithassa fel, miután 

az angol követség ezen inditvány ellen felszólla- 

lást emelt. Lesseps egy iratot intézett a nagyve- 

zérhez, melyben azt javasolja, hogy az emlitett 

kérdés egy oly bizottmány elé terjesztessék, mely 

hadani török ministerekből állana, különböző nem- 

zetiségű kitünő szakférfiak, igy pl. Hobárt pasa, 

egy angol tengerészeti tiszt, egy német mérnők 

részvétele mellett. Ezen bizottmány nézete a szultán 

elő terjesztendő kit egyedülillet a végleges eldöntés. 

UJDONSÁGOK 
Kolozsvár, május 1-én. 

- T. olvasóinkat kérjük, méltóztas- 
sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani, 
nehogy a lap küldésében fenakadás történjék. 

—- Gizela főherczegnő hozománya. 

A ,L. C.4 szerint az ifju pár a házassági szerződés 

értelmébén évi 500,000 apanaget, és azonkivül 

Gizella főherczegnő a királytól évenkint 120,000 

frt gombostü-pénzt kap. 

artakoviecs Héla érsek ő exja ál- 
dozatkészségének ujabb nagylelkü bizonyságát 

nyujtá, az egri muzeum számára nem csak a Plank 

Ferencz féle értékes régiséggyüjteményt vette meg 

négyezer forintért, s nemcsak a teremre kiadott két 

ezer forint költséget kegyeskedett fedezni, hanem 

egy 30.—35,000 frtot érő és ötven darabból álló 
képgyüjteményt is ajándekozott számára, E gyüjte- 

ményben Tintoretto, Salvator Rósa, Bassano, Van 

der Velde, Mengs Ráphael és Vernet-től is vannak 

müvek. 

- A világkiállitási magyar országos 

bizottmány végrehajtó bizottsága folyó hó 25-én 

Korizmics László elnöklete alatt tartott ülésében 

tárgyalás alá vette azon módokat, melyek lehetővé 

tennék, hogy a bécsi kiállitásról szóló jelentés, 

miután hivatalos uton való kiadását az országgyü- 

lés ismeretes törlései elejtették, magán vállalat ut- 

ján létre jöhessen. Alkalmat az e tekintetbeni tár- 

gyalásokra Ságocsy Péterlfy József urnak egy kér 

vénye adott, melyben nevezett mind a közgazda- 

sági minisztermek, mind a végrehajtó bizottságnak 

anyagi és erkölcsi támogatását kéri egy általa ki- 

adandó és a kiállitás leirását tárgyazó irodalmi vál- 

lalat meginditására. A bizottság a jelentés kiadá- 

sára nézve egy, ez ügyben eljárt és Keleti Károly, 

Xantus János, Bedő Albert, Lechner Lajos és Ráth 

Károly bizottsági tag urakból áltott albizottság je- 

lentése alapján abban a véleményben állapodott 

meg, hogy az legbiztosabb alapra akkor volna 

fektetve, ha élére valamelyik hirnevesebb kiadónk 

állana. Hozzávetőleges számítás szerint az egész 

munka 200 diszes 8 rétű ivre terjedne, melyből 

50 iv az általános nemzetgazdasági áttekintésre 

20—25 iv a mező- és erdőgazdaságra, 5-10- 

15 iv az egyes iparágak fontosságához mérten az 

iparra, ugyanannyi a közoktatásra, művészekre es- 

nék. Az egész füzetcyelus 1 6 frtba, egyenkint véve 

20 frtba kerülne; a kiadás költségeinek fele ré 

szét biztosítaná az előfizetés, a másik részre nézve 

hozzátevőleges számitás szerint 10. 000 Írtra nézve 

a közgazdasági miniszter ur fel velna kére dő ar 



hogy a 

jelentés czimén biztositó alapképen 10,000 frtot 

vegyen fel. A kiállitásról szóló jelentés létrejöttét 

a bizottság most is igen kivánatosnak tartja, mert 

a bécsi világkiállitásnak hazánkra háromló intellec- 

tualis hasznát csak is egy talpraesett jelentésben 

lehetne állandósitani. Ennélfogva egyhangulag el- 

határoztatott: a bizottság véleményének a kózgaz- 

dasági miniszter urral való közlése. 

–- A .N. Fr. P. azt ujságolja, hogy 

Kerkapoly mindjárt az escompte-bank létesitése 

után egy uj magyar kereskedelmi bankot szándé- 

kozik életre hivni, még pedig 45 millió alaptőkével 

lelentékeny külföldi tőkepénzesekkel szövetkezve. 

- Gróf Eszterházy Kálmánnak a 

B.-Hunyad melletti havasokon gyönyörű fekvésü 

: szép telepe van, melynek rendeltetése az épitéshez 

kivántató fagerendákat, egy szóval mindennemű 

épületfákat szolgáltatni. A telepen és környékén 

körülbelül 300 apró fürészmalom dolgozik s még 

sem győzi a munkát, oly sok a szükséglet. Ez ok- 

ból a gróf főispán egy gőzfürészmalmot rendez be, 

mely ama 300 apró malomnak munkáját egymaga 

elvégzendi. A gő gépet ép most szállitják fel a ha- 

vasra. Kik ez érdekes telepet látni óhajtják Kolozs- 

] várról 6-8 óra alatt részint szekéren, részint ló- 

háton felrándulhatnak. 
—- A szultaán kinese, melyet a közkiál- 

litásra kiválogatott, Bécsbe 20 ládába bepakolva 

megérkezett s mintegy 25 millió frtra becsültetik, 

pedig a divatos ékszer s az olyan, mely csak drá- 

: gasága miatt érdekes, otthon maradt, ellenben a 

történelmi vagy mübecsü darabok felküldettek. — 

Ezek közt van I. Selim gyémánt fegyvere, Na- 

. dir sahnak Bagdad elfoglalásakor zsákmányul 

esett trónja 240 font tiszta aranyból, mogyorónyi 

gyöngyökkel diszitve. 20 szultán gyémánt foglár- 

jai, diszfegyvereik, tegezeik, lószerszámaik, pipáik. 

II. Osman arany asztali edénye, a chinai udvartó 

ajándékképen nyert igen szép porczellán és kris- 

tálykészletek stb. E holmi egy külön vas pavillon- 

ban nyolcz török őrizete alatt lesz kiállitva. 

— IMdőjárásunk mennyire megvál- 

tozott arról tanuskodik az, hogy a vidéken p. 

l Gyalu környékén, nem kell félórányira menni és 

t havon sétálhat az ember. A dér pedig minden reg- 

gel leforrása az ifju plántákat elannyira, hogy 

szegényeknek majd nem kellend kapálás. Egyébiránt 

vigaszul irhatjuk gazdáinknak,hogy 1867 elején sem 

volt ez különben s még is a legjobb bor- és gyü- 

mölcs termő év volt az. 

— A javában folyó megyegyülés- 

ről kimeritő jelentésünket jövő számunkban 
adandjuk. 

—- Duret Józesef, franczia nyelvtanár, a 

kolozsvári m. kir. egyetemen a franczia nyelv 

elemeiből hétfőn, szerdán és pénteken, a fran- 

czia irodalom történetből pedig, kedden, 

csütörtökön és szombaton mindig délután 6 órától 

7-ig, fogja hetenként előadásait tartani. 

— A muükedvelői szövetség alakuló 

közgyülését mint halljuk, vasárnap mindenesetre 

mogfogja tartani. A sietés e tekintetben igen aján- 

latos, mert ugy is sok időt igénybe vesznek az elő- 

adáshozi készülődések, már pedig ha a kezdet jó 

volt, legyen gyorsabb s jobb annak folytatása. 

– Az akademia nagy termének 

szépitésére szükséges pénzalap tudvalevőleg 

boldogult Eötvös kezdeményezése folytán jött létre, 

ki minden kinevezett püspökhez a kinevezés után 

levelet irt, melyben fölkérte, hogy az akademia nagy 

termének egy-egy üres négyszögének diszítésére 

szükséges költségeket elvállalja. A később kine- 

vezett püspökök sem feledkeztek meg ez üdvös 

, ezélról és igy összegyült az az összeg, mely a 

terem diszitésére szükséges, ugy hogy a diszités 

munkálatai már legközelebb megkezdetnek. 

! Tisztelt szerkesztő ur! Kérjük 

azon szivességre, engedjen becses lapjában egy 

kis tért sorainknak El nem mulasztjuk nyilvános 

köszönetet nem mondani a szinházi rendező urnak 

azon páratlan figyelem és rendezésért, melyben a 

páratlan számban járó publicumot egész saison 

alatt részesítette, nemcsak, hogy minden uj és jó 

darabot a páros számnak adta; de még annyira 
sgem gondolt, azokat a páratlanok számára is is- 

mételtetni, bizonyos,hogy okai lehettek rá és az in- 

trigua finom szálait fürkészni sem óhajtjuk; de hogy 

hátátlanoknak ne datszassunk, sietünk hálás köszö- 

netünk nyilvánitásával, mielőtt elutazna a tisztelt 

rendező ur. Több páratlan szinházlátogatónő. 
- Maájus első napja kemény dérrel kö 

öltségvetésbe a kiállitási tatért igen sokan keresték fel s várták a tanuló - 

juság énekét, mi azonban elmaradt, A tó vizén usz- 

káltak a könnyű csolnakok, e napon nyittatván meg 

a csolnakázási idény Reggeli 5 órakor pedig a vá- 

ros főbb utczáit a katonai renekar járta végig s 

Faraó ivadékai is házról házra jártak ráhuzva a ro- 

pogós csárdásokra. 

--A kassai vasárok törpéje Vizsoly 

világhir elé néz. Egy vállalkozó — ellátás s 30 frt. 
dij mellett — külföldi körutra viszi. E magyar törpe 
27 éves igen kicsi, de arányos testalkatu, kivéve, 

hogy feje kissé nagy. Jókedvű emberke, ki szerti a 

zenét és bort s örökölt paraszt telkét is e kedvte- 

lésére költi. 

— Aristophanes Párisban. két ifju 

franczia iró : Jovillet és Millaud arra vállalkozott, 

hogy Aristophanes „Plutus"-át a modern szinpadra 

ültesse. A vigjáték szerkezete a régi maradt; 
csak azon részek hagyattak ki, melyekben a mai 
közönség megbotránkozhatnék. A fővonásokban a 

két franczia Aristophanest annyira divatositá, hogy 

az ó-görög demagogia a jelenkor szocziálitáinak 

torzképévé lőn. 

—– Bismark herczegi diplomája. Vilmos 

császár Sz.-Pétervárba távozta előtt aláirta még az 

államkanczellárnak hat egész hónapon át készült 

diplomáját, melynek szövege hat lapra terjed. Az 

első lapon áll a császár czime iv-alakban, köritve 

a tizenkét tártomány czimerei által, ezek fölött áll a 

sas, alattok a császár névaláirása. A második lapon 

indokoltatik a herczegi állásba emelés s különösen 

ki vannak emelve a herczeg ,elévülhetlen érdemei- 

a német haza egysége és nagysága körül; a har- 

madik lap hozza a felemelési okmányt, a negyedik 

az ezen méltóság öröklésére vonatkozó határozato- 

kat, az ötödik és hatodik a herczegi czimer leirását 

s a hetedik magát ezimert. A régi Bismarkféle czi- 

mer ez, csak hogy most a herczegi palásttal s jobb- 

ról a porosz, balról pedig a brandenburgi sassal 

diszittetett. A czimertől jobbra dán, balra osztrák, 
fölötte franczia zászlók alkalmazvák : mindezek alatt 

pedig Strassburgnak gyönyörű mintaképe. A nyol- 

czadik lap a czimer leirásának folytatását, a kilen- 

czedik a nemherczegi utódokra vonatkozó határo- 

zatokat, tizedik a császár aláirását és a rubrumot, 

a tizennegyedik és tizenkettedik kivonatot hoz a 

herczeg hitbizomány-alapitványi okmaányából. 

—– (Neerolog.) Gspan Károly a maga 

valamint neje Schwarzel Mária s gyermekeik : Ká- 

roly és Albert, továbbá testvére Matild, ennek férje 

Kremnitzky F. Jakab és gyermekei: Amandus, Mari, 

Ottó, Aladár, Emil és József, ugy szintén nagy- 

nénje özv. Návai Mihályné, szül. Gspan Józéfa, és 

özv. Leiser Keresztélyné, szül. Gspan Francziska, 

nemkülönben sógorasszonya özv. Gspan Ottóné, 

szül. Schmidt Károlina, és még számos rokonai ne- 

vében szomorodott szivvel jelenti forrón szeretett 

atyjának, az illetők ipjának, nagyapának és test- 

vérnek Gspan Károly, Kolozsvár városi volt 

első alorvosnak, folyó hó 29-kén délután 2 és 

fél órakor életének 58-dik, özvegységének 8-dik 

évében, hagymázban történt gyászos kimultát. — 

Megszünt élni az, ki a városnak hossza időn át 

közbecsülésben álló munkás polgára és tisztviselő- 

je volt; oda lőn az az élet, melynek nagyobb ré- 

sze a közjó előmozditása, s embertársai fájdalmai- 

nak enyhitésében telt el, s az, ki másoktól a ha- 

lált eltudta üzni, maga pedig kénytelen volt hatal- 

ma előtt meghajolni. A seb, mit fia elhunyta ütött, 

csak siettette halálát. Fájdalommal telt szivvel áll- 

ják körül hült tetemét gyermekei s unokái, kiknek 

boldogsága előmozditásán fáradhatlan szorgalom- 

mal munkálkodott. Földi részei május hó 1-n d. u. 

4 órakor fognak belmagyar-utczai 39-ik szám a. 

levő szállásáról a róm. kath. egyház szertartása 

szerint az örök nyugalomba kikisértetni, lelkéért 

pedig az engesztelő áldozat május hó 2-kán d. e. 
10 órakor a kegyes rendiek egyházában fog az 

egek urának bemutattatni, mely két végtisztességre 

az elhunyt rokonai, barátai és ismerősei szomoruan 

meghivatnak. Kolozsvártt, ápril 30-án 1873. 

A,Kol. Közlöny- eredeti távsürgönye. 
Feladatott Bécs máj 1-én d. e. 9 óra 50 p. 

Érk. Kolozsvárra máj. 1-én d. e. Hó. 10 p. 
A hadügyér igéretet tett a magyar de- 

legatió hadügyi bizottságának, hogy a határ- 
örvidék felosztásával az uj csapatelhelye- 
zést is keresztül viszi. A költsegvetési bizott- 

ság megtagadta a határőrvidéket illető költ- 
ségtöbblet megszavazását; e részben a gróf 
Andrássynál folyt eszmecsere sikertelen volt. 

o 

A vtévktalmtás megnnyita ' 
van. 

talmaztatik Hackel ,„teremtés történeté-4ben és 

hordókba szekeren Kell, hogy cseléd, manáb ra 

kásainak vizet hordjanak. 

3
 

Képecsarno k 
A vas-ezigeten. 

Noé Henrik utazási rajza. 

Kasztor és Pollux az ikerjegeczek, mindenek 
fölött világhirüek. E helyt egy Polluxot láthatni, 
mely 71 grammot nyom. Foresi készséggel be- 
széli el, mégis mindaunyiszor borzadoz, mint tevé 
neki egy londoni vegyész az ajánlatot, hogy ő 
mindezen egyetlen és páratlan pollux-jegeczeket 
romboltassa szélylyel, mikép azokból a caesium 
nevü érczet lehessen előállitani, mely a létező vi- 
lágban egyedül ezen halvány kristályok beljében 
található. De Foresi nem kevésbbéó csüng Polluxán, 
mint a britt vegyész az ő caesiumán s igy tehát a 
tudományos világnak egy darabig türelemmel kell 
várakoznia, mig az érczhalmaz állapotu caesiumból 
egy golyónyit láthat együtt. Mindez ideig még csak 
annyit tudnak felőle, hogy az ezen cseppkőhöz ha- 
sonló kőképződményekben tartalmaztatik. De a 
muzeum ura azokat bizonyára nem fogja szilakokba 
töretni engedni, csak azért, hogy a vegykotyvalé- 

koknak az ő hite szerint megrovást érdemlő kiván- 
csisága kielégitést nyerjen. 

A gyengédebb eem itten talán leginkább a 

Ma 

smaragdokat fogná bámulni, melyek e helyt az 
igaz, minthogy a vaséleg azzal nem kötődött egy- 
be, épen nem mind zóld szinüek. Vannak köztük 
viztisztaságuak is — melyek ép oly szépek, mint a 
többiek. Belőlük s több másnemű drágakövekből 
hány csodaszép nyakéket lehetne egybeállitani. 

Egy pár liba 2 ft 80 

sohajtunk-e 1 igy fel ? 

„Nem szeretem ezeket 

Uj abban mondom, tegyünk hélvo 

lőletet, irigységet, Nontoljuk meg a 

zéseket, 

Kelozsvári piaes 
420 ft. Egy pár közepes 
szép tehén 220 ft. Egy pár közepes teh 
Marhahus fontja 23 kr. Borjuhus fonj 
Egy pár szép disznó 220 fi. Egy p kő e 
ft. g pár saldőmalat 60 

kr. Széna, szekere 15 ft. Szalma; sszek 
Fa, száraz hosszu öle 26 ft. Fa, száraz 
13 Nyersfa szekere 6 f 

kappan 1 
kr. Egy p. csirke 50 kr. rojás 5 ab 

Deszka párja 1 ft - 

Ily módon a szigeten egy szép emlék lön 
teremtve. Minthogy szándékozom később egyszer 
adandó alkalommat még többet mondani el arról, 
kedvem kerekedett mintegy kezdetnek — ez egy- 
szer csak ennyit szólani róla — s egyáltalán meg 
nem emliteni Napoleon házát, a bányákat, 
a baguot s ezekhez hasonló az utazási kézikönyv- 

10-én 

del mdulnaki 

vekben csillaggal ellátott nevezetességeket. Való- 
ságos oázis az az Olaszországba utazóra nézve, 
hol kedvtelve megpihehnet, valalamint ura is kivé- 
telt képez a szigetvilág és szárazföld signorii közt. 
Arra nézve, hogy teljesen boldognak érezze ma- 

gát, ezt mondá legalább nekem, csak egynek érezi 
hiányát — azon nyelv tudásának hiányát, melyen 

azon tudománybeli nevezetesebb vivmányok leirva 

vannak, melyre, nézve ő itt gazdag nyers anyag- 

tárt gyüjtött egybe. Igy aztán folytonosan a fran- 

cztákra van utalva s minduntalan várakoznia kell 

addig, mig eszükbe jut honfitársaim e vagy ama 

munkáját lefordiítani: Tudni óhajtá, hogy mi tar- 

Geiger „a nyelv eredetéről4 irott müvében. 
Mfalat mindezekről beszélgeténk egymással, a 

tramontana kissé lecsillapult s mi kisétálánk a ten- 
gerpartra, hol a vérvőrős kamelia virágok még in- 
gadoztak a fölöttük elhuzódott szélvihar következ- 
tében; a tenger partját, a melynek szélén az elnya- 
ló fehérkavics réteg a szemet kápráztatá s melynek 
azur kék árja nem kevésbé szemet-csábitólag ölelé 
körül a szigetet, mint amaz időben, melyben ama 
setpentin-amulettek a tenger partra hulltak, me- 
lyek most oda fenn a porladozó koponyák szom- 
szédságában hevernek. b. d. 

Mözgazdaság. 
Én ha nem is egészbe,n de nagyobbára isme- 

rem a Rikán belőli gazdaságok akadályait. Töké- 
letesen megvagyok győződve, hogy a tagosítása 
soká nem késhet. 

Most még mi kisebb birtokosokul is hozzá 
szólhatunk; s szinte merem állitani, hogy reánk nézt 

most — de csak is most — nagyobb előny- 
nyel keresztül vihető, mint a agy hkokósoke 
ra nézt. 

a 

felől jövő utasokk: 
Nagyszeben, Sogesvár, 

felől jóvő en 

hogy bármona 

tovább szállitásra bobárvm számith 

Kolozovárró zamasken 

lozsvárról Deézek 

hátulsó Coupe 2 

Valahol a tagosítás életbe lépett, a kis tnp 
kosok a falu szomszédságában, tehát a legfobb föl- 

dekből kapták ki illetőségöket. 

A nagy birtokosok a ,Sion hegy4-re szorul- 

tak. Hogy terményeit onnan haza ne hordják, s a 

trágyát meg vissza : ott építenek szerelme s hajlék 

Mivel pedig kutot nem áshat. tornát nem csinálhat: 

Mekkora előny reánk kis bintokosokra nézt a 

fal melletti rata ! : 

Talicskán is megtrágyázhatjuk földelnket. 

Birtokunk meltetti porokban meg is feredhetünk. 

ektnmama karctamoka 



e ált es jóna 
Jalt palkány, hári és me- 
ei i ékén vakond és gyab- 

feleképen utá ornak, valódiminő- 

olozsvártt: Főlly Mihály (a tötéren), 

elytt: Fogarasi Demeternél, Brassó- 

.L. Heshsnzimei él, Segesvártt és Sze- 

B. Mistelbacher és fiainál Nagy- 

Bányán: Huszhovszky Józsefnél kapható. 

agy bádog 1 írt, kis bádog 80 kr. Egyes bá- 

ndeléso i utánvétel mellett gvorsan 

Ugyanott kapható citrom kenőcs, egye- 

fagyhólyagok és tyúkszom ellen, 1 tégely 

érkező h 
1 icsérő- 

P 

Sziv jé ék nekem ismét 6 adagot az ön ar- 
csanumjából küldeni. mely magát ítt fényezen 

Teljes tsztelettel 

Batthyányi grofné. 

kseeabén gazdutszt 
lben Tajosó futóposra kelte 

fvaló Semülion vessző, ezere 4 

Marosujvári jószá- 
ba pedig, borász Fodor György- 
198 őposta Felvincz) Alexan- 
d muskatály, 2000 dr. vessző, 
ere ad0 fn. Ttámini 1000, a 5. 
lurmint a 4000 ezere aeőelt fr. 

Mlmavo iaoo 

5-12 

Leknagyóbb fontossáru 

szembetegeknek 
em nekem postafordultával öt üveg- Kérem ne 

e más két embernek is, a kiknek 

őle adtam, ugyanazon jó szolgálatot 

72. Bienert W. 
Ezen valódi dr. White-féle 

emviz Erhardt Traugottól Gr.-Breiten- 

be chban Thüringenben, nagy világhire 

gyógyszer — ismeretes és hires, és kap- 

számra 1 frtjával. Kolozs- 

: Binder K. a „Szenthárom- 

mzett gyógyszertárában a bel- 

onostorutozában; továbbá Kronstad- 

sefmnél. főtér 2. sz. a zálog- 

ézetnél és a külemonpsteruk- 

olv. ikesét Ho 

z orvosi testület által 
a- 

fi k 

küldeni; csak 1 űveget használ- 

Udestedt Ehrfurt mellett M z 

szabadalmazva is van, 1822. óta 

nt egjobb nép- és háziszer - nem a 
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Eshoros ronhamonkat (Nyavalyatörés) 
gyógyit levelezés utján aleskor szakonvossa dr O Kiilisch, Berlin, Lotisendírasáo 45. 

E pillanatban 1000-nél több betege van kezelese alatt. 
661 59 

dolalim mma 

eoogoomomoooooomooosocmnonn 
5-65 

Legnagyobb nyereségremény. 
az 200 huzásra. 

el melyben t 
13 főnyeremény 300.000 forintos, 
2 főnyérémény 280.000 forintos, 
2 főnyeremény z50io00Morintos; 
7 főnyeremény 220.000 forintos. 
s főnyeremény 200.000 forintos, 
S tönyeremény 150 000 fotintos. 
2 főnyeremény 110 000 forintos, 

és még számos 100, 000, 60,000, 50,000, 40,000, 30,000 forintos stb. nyereményre 
játszhatni 

A. csoportu játéktársulatunkban 
egy részletjegyuyel förésztve ö kozt 25 wn gyédes 7 fos részletfizetéssel. 

mat- E kedvelt csoportban meg van minden Austriában létező állam- 

és mazánkölcsön sorsjogy. a molyek árkolet szeriüti érteke teljes befiz tés 

után keszpénzüt fog a resztvevők kozt felosztatni 

Mindjart az első 
7 ftos évnegyedes résztet lefizetése után miden résztvevő játszik május 1-én a 

Keglevich-sorsjegyekre; 
május 3 án az iuusburcki május 5-én a salzburgi, május 15-én a magyar 

állam és junias 1-én az 1864-ki sorsjegyek huzásárá, 

A közelebbi huzásokra 
ajánljuk 20 braunschweigi Sorsjeg yre alakitott Játéktársulatainkat, ha- 

vonként 2 ft. részlefizetéssel; huzas május 1-én, fönyeremény 

20.000Otallér, 
20 darab magyar 100 ftos sorsgyégye. negyedévenként 7, vagy havon- 

ként 6 fros részletfizetéssel, huzás május 15-én főnyeremény 150.000 ft. 

20 drb. 1864-ki 100 ftos sorsjegyre, negyedévenként 9, havonként 8 

részletfizetéssel. 
20 drb 1864- ki 50 ftos sorsjegyre, negydévenként 5, havonkén fl. 

részletfizetéssel, huzás junius 1-én. főnyeremény 2530. 000 ft. 

E csoportban mindjárt az első részletlefizetése után 20 drb sorsjegy- 

re játszik a résztvevő, s nyerés esetén a nyeremény húszadrészét azonnal kész- 

pénzül kikapja. Minden részlet teljes lefizetése után minden résztvevő egy ere- 
deti sorsjegyet fog kapmi. 

Részletjegyekkel 
egyes sorsjegyekre és tetszés szeriut összeállitott sorsjegy-csoportokra, a 

melyeknél résztvevő az első részlet lefizetése után egyedül játszik minden nyere- 

ményre, szolgálunk havonkénti vagy negyedéves részletfizetés mellett a logjutás 

nyosubb föltőtelek s a légelőnyősebb összeállitások szerint. 

Az österr. Industrialbank 

reészlet-osztálya 
ezelőtt 

Fürst Ede 
Bécs, Istvántér 2 szám 

Ttánnyomat n nem mszrenk) 

g 

öro7 
Nyömutot Gamán dákos 

A kolozsvári 

hitelbank és zálogkölcsöntársulat 
elfogad 

készpénz betételeket 100 frttól kezdve pénztárjegyekért, a melyek után 
60/, kamatot fizet. E pénztárjegyek értékét Pesten is felvehetni az angol-mugyar 
banknál. A kamatok 3 havonként fizettetnek. 

gyakra s más értékes ingóságokra. 

Leszámitól váltókat; vesz értékpapirokat. 
Elvállal pénzbehajtásokat váltókra, utalványokra. 
Törlesztési kölcsönöket eszközöl 500 frttól kezdve telek- 

kőnyvezett birtokra 241/, vagy 34 évre; a törlesztés és kamat 80, illetőleg 
63/4%-ot tesz. 

az igazgatóság. 

95- 

Legújabb hangjegyek. 

Ifjusági iratok és képes könyvek 
minden kor számára. 

ima- és ajtatossági könyvek, 
egyszerü olcsó, úgyszintén 

diszkötesben. 
eb 

Iskolal könyvek, bő 
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Demjén László
 

m. k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 
és általa minden könyvkereskedésben kapható: 

Kolozsvár tortémete, 
mug- Oklevéltárral. (1.) Ős-, ó- és középkor. (513. Kr. e – 1540. Kr. u.) 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek, 
156- Ára 10 frt. cs2 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 
ani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 
munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 
t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 
szaktudós iróba minél tobb kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 

része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből állo első 
kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását 
minden áron megszerezi magának. 

Székely oklevéltár. 
Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

szerkeeztette 

Szabó Mároly. 
1. kötet 1211 — 1619. 1872 Ára 2 forint. 

Grokoseinél kolvasvárt. 

A bank kölcsönöket ad mindennemű értékpapirra, arany- és ezüst tár- 


